



●青年志工 / 蔡寧

在一場馬拉松之中，主角除了跑者之外，從工作人員、贊助廠商到沿路的觀眾和志工，人人都都是這場馬拉松的重要參與者，這次的志工服務性質與我之前的都不一樣，因同學的邀約抱著好玩的心情與回饋家鄉的心情去做志工服務，參與遠東航空所舉辦的(第四屆)馬拉松路跑活動，另一方面也想從不同的角度體驗這項盛會。

這個由澎湖縣政府和遠東航空公司所主辦的賽事，雖然不像台灣本島的其他比賽那樣歷史悠久，但是因行銷操作成熟，設計亮點吸睛，如：宣傳賽道沿途美麗的風光、辦理華麗的選手之夜、海洋嘉年華party、提供機票折價券、海洋風選手紀念衫、空服員加油合照、澎湖風味補給站、獎金等福利，因此從第一屆起就一箭上垛，吸引了各國跑者、及估計5千人潮的觀光效益。這樣的大型活動，對於志工的訓練及要求也是慎重嚴謹毫不馬虎的。志工上線前必須做好萬全的準備及訓練，從前置作業的賽道規劃說明、動線安全提醒、舉辦路線試跑、補給站的設置等都是經過好幾次的跟相關單位開會討論，再一一提醒志工服勤重點，尤其是安全部分的回報機制，更是志工訓練的重要項目。原本在訓練聽講的過程中覺得當志工服務並不讓我覺得有什麼困難的，感覺一切都很新鮮，但是到了當天的正式服務後，我深刻體會到志工的辛苦。從天未亮到烈日當中的服務，真的非常辛勞。

清早氣溫低抵達會場，進行著工作分配提

醒及宣導，天色微微亮起選手們也陸續進場，志工們也就位準備迎接挑戰。這次分成全馬組(42K)、半馬組(21K)、挑戰組(10K)、健走組(5K)。看到跑友們起跑往前衝，心中真的會很激昂，而健走的鄉民以愉快的步伐出發了。

志工的工作項目，大略分成舞台組(協助頒獎、表演、貴賓接待、道具定位)、服務台組(協助賽事行政事務、摸彩品發放、獎盃發放)、完跑禮發放組(選手紀念品分裝及發放

)、成績列印組(協助選手列印成績證明)、寄物組(協助選手寄放物品、領取物品)等，另外尚有機動工作如：要幫忙搬桌子、搬水補給物資，幫忙倒水，幫選手加油打氣，甚至於還要留意選手狀況，車輛管制補給品的發放…等等，在我發放補給品的時候，有些選手氣喘吁吁的，不忘和我們志工們說聲：「謝謝」，聽到這簡短的感謝，把我一身的疲累都拋到九霄雲外，感受到服務的快樂和參與志願服務的光榮。

現在回想起來，我們這群志工朋友對這次活動貢獻的真的不少，但其實也學習體會到很多，尤其感受到主辦單位對安全的重視，為了維護選手的安全，對於一些安全措施等細節必需不計成本的堅持做到位，想到曾經參與過這樣正式的賽事志工服務，就感到一股莫名的開心與成就感，志工的一小步，讓自己更進步！

好事須相讓，惡事莫相推。  
～王梵志《全唐詩補逸》

#### 徵稿主題包含：

1. 志願服務政策、法令宣導。
2. 活動公告欄：含近期活動預告、上期活動成果剪輯。
3. 經驗分享：志工投稿或承辦人員經驗分享。
4. 其他：含優質電影、書刊、文章推薦、保健常識等。

補助單位：衛生福利部、澎湖縣政府



發行人/縣長賴峰偉  
總編輯/社會處處長陳賜豐  
副編輯/社會處副處長陳怡蓁  
編輯小組/  
社會處福利科科長薛皆音  
志願服務督導蔡惠卿  
志願服務承辦人陳書豪  
衛生福利部/澎湖縣政府 補助

## 人間處處有溫情

●青年志工 吳瓊真

在升學過程中，經常從書本或他人口中得知自己當志工的經驗，當志工其實是人類的一大美德，人們付出自己的時間、精力，來關懷別人。那怕只有一個人做起，可他那看似小小的愛心，卻已在別人身上種下大大的溫暖，如果每個人都願意奉獻一點點的力量，爭相行善、猶恐不及，就能聚沙成塔，讓我們生活更加美好。

有一次在一個醫療活動中當志工，這個活動著重於偏鄉地區，主要是服務年長者，當我看到那些年長者行動不便、身體不適，才意識到這個活動是多麼的重要。我常省思，為什麼我要去當志工，難道是因為我很有愛心？但我發現我錯了，我會喜歡去當志工，是因為我想要看到被幫助過後的人臉上流露幸福的表情，每次做完收穫都會非常多，感受到其實不是我幫助了什麼？而是因著志願服務，我其實是得到了很多難以言喻的快樂。

之前跟隨媽媽下離島，當小志工協助「身心障礙者家庭托顧服務」社工員拓展離島家托點。所謂「身心障礙者家庭托顧服務」就類似以前人們將嬰兒送到保母家一樣，只因現在政府更加重視身心障礙者的被照顧品質，因此衍生出此項服務，讓身心障礙者能夠到家托點，接受家托員的服務。我們到了離島家托點的時候發現原來這種服務是發揮很大的功用的，設立家庭托顧點其實是為了讓身心障礙者接受如同在家裡一般的生活照顧，白天接受照顧，晚上再回到自己家，這樣一來家屬就可以兼顧工作和家庭。然而要完成這項服務是需要托顧服務員細心照料，以及

願意提供自己的住宅做為家托點，家托員的服務內容包含「身體照顧服務」例如協助如廁、穿換衣服、進食等等……，「日常生活照顧服務」例如：陪同或代購生活必需用品、陪同就醫或聯絡醫療機構、文康休閒及協助參與社區活動等服務，這些服務員也是很辛苦，要讓服務對象在自己的家中被服務，尤其在偏鄉的離島，醫療資源及物資提供都是一大考驗。離島的年輕人必須外出打拼工作賺錢，但是身障者卻礙於身體的殘缺就業相對困難，在社區中他是弱勢的一環，且大多不被家庭其他成員及鄰舍所關注，所以更需要家托員愛的關懷與協助照顧，來減輕家人的負荷。

小小志工能發揮自己一小份的心力，也能學習到如何協助社工員關心這些家庭，協助搬運物資、分門別類清點整理要分送到個案家的物品，在陪同社工員家訪時，學習到用心傾聽的重要性，體會到原來耐心的傾聽其實就能讓家屬感覺到被支持，這些對我來說真的是比在學校上課體會更多。期許我們的國家及社會大家都能重視志願服務的學習與付出，讓社會有愛、人間處處有溫情。



因為投入，所以深入；  
因為付出，所以傑出；  
因為關懷，所以開懷。  
～黃乃輝～



●青年志工 / 陳暉峯

還記得，當初開啟我的志工之路的契機是小時候參加妙雲兒童成長營，隊輔哥哥姊姊們細心的照顧，使我感受到那種無私付出的溫暖，可惜的是，當時的我要升上國一了，成長營的招收對象是國小生，因此在營隊結束時我非常的失落，總想著沒有機會再去成長營了，但後來我靈機一動，不如以志工的身分參與吧？於是隔年開始我報名志工，最初是報名幕後志工，那時的我懵懵懂懂，也沒有勇氣自己能成為像隊輔哥哥姐姐一般的獨當一面，而後到了第六年的時候，心裡的渴望有如種子般的破土而出，再也壓抑不住，我便毅然決然地主動報名隊輔，我想，有些事，若是不去試著做看看，日後肯定會留下遺憾吧！於是就這樣走著走著，從最一开始的幕後志工到獨當一面的隊輔，轉眼間就過去了八年，支持我堅持不懈怠的，是小朋友歡快的笑容，而這，也就是我心靈富有的泉源。

後來，我在因緣際會下開始接觸到年長的身心障礙者，還記得當初的我是多麼不適應，總擔心自己無法給予他們最好的服務，只能聽懂簡單台語的我也常常鬧了不少笑話，但隨著經驗的累積、前輩的指點，我開始懂得如何與身心障礙者相處，設身處地的思考他們的需求，與先前服務小朋友經驗相同的是，身心障礙者同樣會報以快樂的笑容，那一刻，好似尋找到人生的意義，我想，這就是一種自我實現吧！

## 學生志工 之服務與學習

●社團法人澎湖縣照顧服務協會

「志工伙伴們『服務』了什麼？還是其實是『學習』了什麼呢？」這是10多年前我在「耕莘山學團」懷著熱血、認為能服務原住民小朋友時，最被衝擊、也一直思索至今的話。科普一下耕莘山學團，民國56年原名「耕莘山地服務團」，由張志宏神父創立，那是原住民物資缺乏、還處於弱勢的年代，那年代的志工們自發性的上尖石山付出，達成幫助原住民的階段性任務。時移世易，原住民早脫離了「弱勢」的迷思，一些暑期大學生們，還是懷著熱血上山對原住民「付出」，然後開始發現，其實是學習到了文化交流、是交到了朋友、是在深山中被單純的快樂感動。於是開始自問是服務還是學習？有先問被服務對象需要這樣的「服務」嗎？秉著一種自省，於民國82年改名為耕莘山地「學習工作」團，每年招收約50名大學生培訓半年，再上山服勤為期3週(住在山上3週)。

比較特別的是耕莘山學團是以揹著登山包「徒步上山」的方式進入部落服勤工作，而且限制手機金錢，並且服勤期間不可以送山上小朋友禮物（部落長老基於教育理念，不願意小朋友習於收受禮物）。相對

在志願服務的過程中，其實也是一種學習，我開始了解到各種活動其實都有其目的性，像是社區關懷據點所辦理的各項活動，主要是希望能夠促進長者的身心健康，但長者分為積極與消極兩種狀態，有些長者有意願參與並自主動手完成，也有些長者願意參與，但不願意動手完成，我想除了活動內容外，或許跟氛圍有很大的關係，若有較多的長者有意願且積極參與，可能就會慢慢帶動其餘長者加入，否則長者若只是在旁觀看並不主動參與，便失去了辦理活動的意義，從這點就可以發現，其實志願服務也是一門學問，如何增加長者的意願、提高參與感以及活動內容的吸引程度等等，都是需要志工們的集思廣益，而這一點一滴，終將成為自己知識的財富。

一路走來，不禁開始回想起當志工的初衷，竟然只是隊輔哥哥姊姊們給予我的溫暖，便開啟了我的志工之路，這個社會那麼大，有數也數不完的人需要溫暖、等待別人的溫暖，不論是獨居的年長者、對生活失去意義的人等等，與其消極地等待別人的付出，不如從自身做起，也期許現在的我，在有能力的時候能貢獻自己的力量，溫暖他人、溫暖整個社會，讓我們開始付出，形成一個溫暖的效應，讓這份愛的力量擴散出去，我相信在未來的某一天，也會有個人在你需要的時候，給予你溫暖。



●社團法人澎湖縣照顧服務協會

「各位鄉親大家好，龍門據點已經開張囉！歡迎大家一起來泡茶呷飯抬槓喔……。」因應長照2.0政策，縣府積極推廣、輔導社區照顧關懷據點普及化，期望達到1村里1據點之目標。澎湖縣龍門村，老人人口比例高達18.2%，這個靠海的社區照顧關懷據點於107年9月正式開張，是澎湖第37個揭牌運作的社區照顧關懷據點。龍門據點由社團法人澎湖縣照顧服務協會承辦，與當地志工伙伴一起辦理，提供長輩在地化的共餐、量血壓、家電訪、健康促進活動等服務。

志工伙伴是據點的靈魂，對於據點的氣氛營造及各項服務扮演至關重要角色。龍門社區人口約2022人，65歲以上長者有368人，此長者偏高的現象也反映在志工隊年齡結構上，雖然龍門志工隊高齡志工比例偏高(最高齡達81歲)，但那靈活的身手、人脈資源連結的通達、做事時捨我其誰的衝勁，實在讓年輕志工自嘆不如。龍門志工隊提供長者在地化服務，讓長輩有一個泡茶、聊天、唱卡拉OK、玩桌遊(發揚國粹)的去處，中午並由志工協助烹飪美味餐食、及配合特殊節令

辦理應景活動。而一些不方便外出的長輩，志工伙伴還得主動出擊，定期電話問安、或至長輩家關懷訪視，目的就是讓長輩們在自己住的社區中能使用到照顧資源，在地老化，自在生活。

龍門據點從開張以來，參與據點活動的長輩人數屢屢創新高，真難想像這藏身大廟旁的小小舊建築內，竟能擠下那麼多人！由此可見此村的人情味和村里長輩們的人脈連結多麼緊密團結。每見龍門志工夥伴們動作利索、笑聲爽朗，那招呼的大嗓門和忙得不亦樂乎的身影，讓人彷彿回到農業時代大灶煮飯的溫暖。這樣的忙碌，有時間不在家看電視睡午覺，偏偏跑來據點流汗(大小聲)，對自己有何好處呢？我想，答案都在志工伙伴們的心中，是嗎？那在地的人情味，走遍各五星飯店也比不上的親切熟悉招呼聲，這就是據點人情味，也是在地志工無可取代的價值。



於很多開車上山、辦活動發送物資的志工團體，「徒步上山」不只是「傳統」那麼簡單，其實懷著對山的謙卑和敬意。

學生志工的熱忱是可貴的，尤其是現在的學生，放棄了補習、冷氣房電動手機打工賺錢等利誘，願意到山上無酬勞動、學習付出，已經是難能可貴，這樣的學生志工其實為數不少，他們的起心動念為何呢？學習了什麼呢？交流了什麼呢？到底來這深山能做什麼呢？能改變什麼呢？學生志工的工作大約分成：學童課輔組、部落家戶關懷、跨部落運動會、農務勞動、部落活動參與等，在部落的勞務互動中，學習另一種生活模式、交換截然不同的價值觀。

當初我懷著興奮好奇上山，好多的問號和不確定，完全無法預料山中旅程，山上的星空和雲霧繚繞讓人似懂非懂，而「願意提問」其實是學生志工很珍貴的價值。到底服務了什麼？到底花時間來服勤為了什麼？看了什麼？有思考有關心才會有問號，雖然不一定會有解答，但找尋解答的過程本身、所碰撞的思維衝擊，其實就是一種學習。「學生志工」其實還真幫不了太多忙，但是服務的熱忱本身、那睜亮的好奇雙眼、提出的出人意表問題，那好奇心就是價值。祝福最近開始暑期服勤的學生志工們，祝福你們能有所收穫。

